



月季与玫瑰傻傻分不清？浪漫花季相约沪郊

五月是月季盛开的季节，沪郊不少公园都举办了月季花展。

眼尖的小伙伴会发现，月季怎么和我们平时市场上买到的玫瑰那么像？月季和玫瑰是同一种花吗？为此，我们专门请教了上海市花卉产业技术体系、上海市农业科学院林果所的花卉专家，从专业角度进行了解析。

月季是中国十大名花之一，也是国际花卉产业中四大花卉之一，底蕴深厚。月季品种丰富（全世界大约有3万多个品种），不仅在世界切花、盆花的生产中占有重要的地位，近年来，在城市道路、垂直绿化、公园、河道、居住区、单位绿地以及家庭园艺的应用呈上升趋势。在英语中习惯将玫瑰和月季统一称为 Rose，但从植物学角度，两者虽然都是蔷薇科蔷薇属花卉，但并非同一种植物。玫瑰和月季在叶片数量、花朵、茎直立性、茎刺等方面有着明显差别。

月季和玫瑰的表型区别

叶片

月季：叶片由3~5枚小叶组成；叶表平展光滑，有光泽，且颜色较深，叶片正反面均没有绒毛。

玫瑰：叶片由5~9枚小叶组成；叶表凹陷皱缩，无光泽，颜色较浅，叶背面和茎表面多有绒毛。

花朵

月季：花瓣不在一个平面，花朵相对玫瑰稍大一些，且颜色丰富多样。

玫瑰：花瓣多开在一个平面，颜色略少，常见的有红色（紫红、粉红）和白色等。

茎直立性

月季：茎直立性好。
玫瑰：茎直立性差。

茎刺

月季：稀疏，分散，扁平状。
玫瑰：硬密，细小。



买来鲜切花要如何保鲜？

通过以下几个小技巧，可以有效地照料月季，能使花期维持更久。

醒花：收到花先去掉蓄水棉或蓄水盒，放进水桶深水泡着花头以下的杆部（不可让花朵遇水），充分补水后再拿出来进行修剪打理。

修剪：花苞以下留2~3片叶子，其他均可剪掉，并且保证入水部分全部修剪干净，以防污染水质；将花朵外层的枯、老、黄等花瓣剥落干净，防止感染其他花

瓣；枝条根部45°斜剪，最终长度以花头高于瓶口8~10厘米为宜。

换水：瓶插月季适宜使用氯气挥发后的自来水。20℃以下2~3天换水1次；25℃以上，则每天换水1次。

化学保鲜剂：目前市售的保鲜剂既能杀菌，又可给花朵提供所需营养。夏天温度较高时，在每天换水时，添加保鲜剂能起到较好的作用。



辰山植物园

辰山植物园于4月30日至5月21日举办“春生万象 繁花盛放”2023上海月季展。月季展从1号入门月季岛、顺主游线、经3号门花海，至2号门空中月季园。其中，月季岛拥有近6000平方米展区，通过微地形围合，结合门廊、花架、花柱、花墙、花境等丰富的元素，向游客呈现出一座精致的月季专类花园，共展示月季品种600余个。此外，以空中月季园为依托，25000余平方米流畅的花带沿地形起伏，突显壮观的花海效果。

世纪公园

位于世纪公园2号门音乐喷泉的外围，种满了各类品种的月季，形成一个大



型“月季园”。品种有大花月季、丰花月季、藤本月季。风情万种，各具特色，在五月的阳光下褶褶发光，为暮春添上重重花影。

闵行公园

闵行公园是江川地区的老公园之一，月季园也是公园特色品牌。在蓝天白云的交相辉映下，月季姿态万千，目之所及美不胜收，引得游客们争相拍照。

广富林郊野公园

在广富林郊野公园的二号门，有一条超长的安吉拉月季花廊，宛如一条粉色隧道，横亘在大门西侧。花廊全长280多米，由60多个拱形花架组成。一阵微风拂过，空气中散发着淡淡的香气，花瓣纷纷落下，像一只只粉蝴蝶翩翩起舞。



文字：记者 施勰赟 摄影：见习记者 王金秀

资料：上海市花卉产业技术体系

上海市农业科学院林果所

上海发布